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την παροχή επιπλέον στοιχείων απαραίτητων για την εκπόνηση της παρούσας εργασίας 

και το ενδιαφέρον του για την εξέλιξή της. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Την επιφάνεια της Γης δομεί η λιθόσφαιρα πάχους περίπου 80 χιλ. που 

αποτελείται από τον φλοιό και τον άνω μανδύα. Το δύσκαμπτο αυτό στρώμα πλέει 

πάνω στην ασθενόσφαιρα, που είναι σε ημιπλαστική κατάσταση και παραμορφώνεται 

εύκολα. Η λιθόσφαιρα χωρίζεται σε μεγάλα τεμάχη, τις λιθοσφαιρκές πλάκες, οι οποίες 

διακρίνονται σε ηπειρωτικές και ωκεάνιες με βάση τις γεωφυσικές τους ιδιότητες και 

τη γεωδυναμική τους συμπεριφορά. Οι πλάκες δεν είναι μονοφασικές, αλλά οι 

ηπειρωτικές έχουν και ένα ωκεάνιο κομμάτι στα περιθώριά τους, που κινούνται ενιαία. 

Οι λιθοσφαιρικές πλάκες επιπλέουν και κινούνται πάνω στην ασθενόσφαιρα, 

ωθούμενες από τα ρεύματα μεταφοράς. Αποτέλεσμα της μετάθεσής τους, είναι οι 

πλάκες να αλληλοεπιδρούν αποκλίνοντας, συγκλίνοντας και ολισθαίνοντας παράλληλα 

η μια προς την άλλη. Απόρροια των οριζόντιων αυτών μετακινήσεων  είναι η γένεση 

ηφαιστειότητας και σεισμικότητας κατά μήκος των περιθωρίων τους. Στα 

καταστρεφόμενα  περιθώρια που είναι γεωτεκτονικό περιβάλλον γένεσης μάγματος, 

συναντιούνται οι λιθοσφαιρικές πλάκες, εκ των οποίων η ωκεάνια λόγω των ιδιοτήτων 

της είναι αυτή που υποβυθίζεται πάντα. Η υπερκείμενη πλάκα κάτω από την οποία 

πραγματοποιείται η υποβύθηση,  μπορεί να είναι ωκεάνια ή ηπειρωτική, ενώ στην 

επιφάνειά της εμφανίζεται ηφαιστειακή ζώνη, γνωστή ως νησιωτικό ή ηφαιστειακό 

τόξο, αντίστοιχα και το σύστημα λέγεται ηφαιστειακό νησιωτικό τόξο ή ενεργό 

ηπειρωτικό περιθώριο (McKenzie, D. P. 1969). 

 

 

 
 
Σχήμα 1.1. Απεικόνιση των κυριότερων λιθοσφαιρικών πλακών της Γης, όπου με κόκκινο 

σημειώνονται οι θέσεις των μεσοωκεάνιων ράχεων και με μαύρο τα όρια σύγκλισης 
των τεκτονικών πλακών (Μουντράκης 2010). 

 

Ο ωκεάνιος φλοιός γεννιέται στις μεσοωκεάνιες ράχες, σε θέσεις που 

αποκλίνουν οι τεκτονικές πλάκες και ανεβαίνει μανδυακό υλικό, δημιουργώντας και 

διευρύνοντας τον ωκεάνιο χώρο όσο διαρκεί ο εφελκυσμός που απομακρύνει τις 

τεκτονικές πλάκες. Όταν το καθεστώς αλλάξει σε συμπιεστικό, ξεκινά η καταστροφή 

του ωκεάνιου χώρου στις ζώνες υποβύθισης, όπου ωκεάνια πλάκα βυθίζεται κάτω από 
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ωκεάνια ή κάτω από ηπειρωτική. Οι ωκεάνιες πλάκες επανενσωματώνονται στην υγρή 

ασθενόσφαιρα, καθώς καταδύονται στον μανδύα στις ζώνες υποβύθισης και το υλικό 

τους λιώνει. Η καταστροφή του ωκεάνιου χώρου, ξεκινά με εσωτερική διάρρηξή του. 

Έτσι σηματοδοτείται η έναρξη ενδοωκεάνιας υποβύθισης, σε θέση κοντά στις 

μεσοωκεάνιες ράχες, όπου το πιο απομακρυσμένο από αυτές και άρα παλαιότερο και 

πιο κρύο ωκεάνιο τμήμα, ξεκινά να βυθίζεται κάτω από το πιο πρόσφατα 

δημιουργημένο τμήμα που είναι ακόμη θερμό. Ως συνέπεια έχει, καθώς το πιο κρύο 

ωκεάνιο τμήμα μαζί με τα ιζήματα που φέρει πάνω του ακουμπάει στο πιο θερμό τμήμα 

του ωκεανού, να παθαίνει μεταμόρφωση σε αμφιβολιτική φάση και να δημιουργείται 

μεταμορφική αμφιβολιτική σόλα. Έτσι, η μεταμορφική σόλα καθώς και τα πετρώματα 

που δημιουργούνται κατά την εξέλιξη της υποβύθισης στην δημιουργία νησιωτικού 

τόξου, είναι αυτά που μας βοηθούν να ανιχνεύσουμε στη μελέτη ενός ορογενονούς 

παλαιότερες ενδοωκεάνιες υποβυθίσεις, αφού είναι αυτά που χαρακτηρίζουν αυτή την 

γεωτεκτονική διαδικασία. 

Οι θέσεις που έχουν εντοπιστεί στοιχεία ενδοωκεάνιας υποβύθισης, 

μεταμορφική σόλα, στο Ελληνικό ορογενές και οι σημαντικότερες ανάλογες θέσεις 

στην Αλπική αλυσίδα θα αναφερθούν παρακάτω, καθώς και οι θέσεις όπου 

εξελίσσονται ενδοωκεάνιες υποβυθίσεις σήμερα στην παγκόσμια ενεργό γεωδυναμική 

κατάσταση.  

 

1.1 ΓΕΩΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Ο γεωτεκτονικός κύκλος, ή αλλιώς “κύκλος του Wilson” (Wilson J.H. 1908-

1993), ξεκινάει με την ηπειρωτική διάρρηξη. Σε αυτό το στάδιο, καθώς αναπτύσσεται 

έντονος εφελκυσμός, ο ηπειρωτικός φλοιός ξεκινά να διαρρηγνύεται με εκατέρωθεν 

κανονικά ρήγματα μεγάλης γωνίας, που ξεκινούν να διαμορφώνουν μια βαθιά τάφρο, 

που συνεχώς βαθαίνει. Σταδιακά στον χώρο αυτό διαμορφώνονται μια σειρά από 

λίμνες, αφού ως ταπεινότερα σημεία της επιφάνειας, συγκεντρώνουν νερό. Καθώς η 

βάθυνση εξελίσσεται και διευρύνεται, αρχίζει η διείσδυση θαλάσσιου νερού που 

καλύπτει αυτή τη ζώνη. Με την παρουσία του υδάτινου στοιχείου, ξεκινάει και η 

ιζηματογένεση. Παράλληλα στη ζώνη αυτή εμφανίζεται ηφαιστειακή δραστηριότητα, 

με τη μορφή φλεβών και σύσταση όξινη έως και βασική, που είναι γνωστή ως bimodal 

ηφαιστειότητα και είναι χαρακτηριστική του σταδίου της ηπειρωτικής διάρρηξης. Ο 

συνδυασμός αυτών των υλικών, δίνει τις ηφαιστειοϊζηματογενείς σειρές, τυπικές αυτής 

της αρχικής διαδικασίας του γεωτεκτονικού κύκλου. Ένα σημείο του πλανήτη που 

εξελίσσεται σήμερα αυτή η διαδικασία, είναι το Κέρας της Αφρικής, όπου συντελείται 

ηπειρωτική διάρρηξη, με την δημιουργία μεγάλου μήκους βαθιάς τάφρου, μέσα στην 

οποία έχει δημιουργηθεί μια σειρά από λίμνες, π.χ. Βικτώρια, Τανγκανίκα, Μαλάουι, 

και ταυτόχρονα υπάρχει έντονη άνοδος ηφαιστειακού υλικού μέσω φλεβών. 

Επόμενο στάδιο, είναι η διαμόρφωση εκκολαπτόμενης μεσοωκεάνιας ράχης, 

που θα δώσει στην εξέλιξή της και την ανάπτυξη του ωκεανού. Στο στάδιο αυτό 

βρίσκεται σήμερα η Ερυθρά θάλασσα, όπου έχει συντελεστεί η ηπειρωτική διάρρηξη 

και η Αραβική χερσόνησος κινούμενη ταχύτερα προς τα ΒΑ, απομακρύνεται από την 

Αφρική. 

Ακολουθεί η πλήρης ανάπτυξη μεσωκεάνιας ράχης στον ενδιάμεσο χώρο, εκ 

της οποίας εξέρχεται διαρκώς βασαλτικό μάγμα, με τη χαρακτηριστική μαξιλαροειδή 

μορφή (pillow lavas). Η συνεχής άνοδος μαγματικού υλικού εκατέρωθεν της ράχης, 

μετατοπίζει το παλαιότερο υλικό προς τις δύο αντίθετες κατευθύνσεις, επεκτείνοντας 

και διευρύνοντας διαρκώς τον ωκεάνιο πυθμένα. Σημερινό παράδειγμα είναι η 
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λειτουργία της μεσωκεάνιας ράχης που διατρέχει τον Ατλαντικό ωκεανό. Παράλληλα 

με την ωκεανογένεση, πραγματοποιείται και ιζηματογένεση βαθιάς θάλασσας, από 

πελαγική έως αβυσσικής φάσης. 

Η καταστροφή του ωκεάνιου χώρου ξεκινά με διάρρηξή του εσωτερικά και 

έναρξη ενδοωκεάνιας υποβύθισης, όπου όπως έχει ήδη αναφερθεί παραπάνω, ένα 

παλαιότερο  και πιο κρύο τμήμα ωκεάνιου φλοιού βυθίζεται κάτω από ένα 

νεοδημιουργημένο και ακόμη θερμό τμήμα του. Καθώς το κρύο τμήμα του ωκεανού 

που υποβυθίζεται μαζί με τα ιζήματα που φέρει πάνω του ακουμπά στο ζεστό τμήμα, 

μεταμορφώνεται σε συνθήκες αμφιβολιτικής μεταμόρφωσης, που σε βάθος 

απομακρυνόμενες από το ζεστό τμήμα εξελίσσονται σε πρασχινοσχιστολιθικές, 

παρουσιάζοντας έτσι το φαινόμενο της αντίστροφης αυτής διάταξης. 

Στα επόμενα στάδια, η υποβύθιση μεταφέρεται σταδιακά κάτω από το ενεργό 

ηπειρωτικό περιθώριο, όπου συντελείται στο μεγαλύτερο μέρος της η πλήρης 

καταστροφή του ωκεάνιου χώρου, ενώ ένα μικρό τμήμα του που διασώζεται χωρίς να 

εισχωρεί στη ζώνη υποβύθισης, τοποθετείται τεκτονικά πάνω στο παθητικό περιθώριο, 

στα καλύμματα των οφειολίθων και των συνοδών τους ιζημάτων. 

Μέσα στις οφειολιθικές αυτές μάζες, διασώζονται πολλές φορές και τμήματα 

της μεταμορφικής σόλας που έχει δημιουργηθεί στο στάδιο της αρχικής καταστροφής 

των ωκεανού, στην ενδοωκεάνια υποβύθιση, καθώς και κάποιες φορές υλικά που 

συνδέονται με την λειτουργία του νησιωτικού emsimatic τόξου που είχε δημιουργηθεί. 

Αυτά τα στοιχεία είναι που μας δηλώνουν την ενδοωκεάνια υποβύθιση. 

 

 
 
Σχήμα 1.1.1. Τα διαδοχικά στάδια του γεωτεκτονικού κύκλου από την Αρχική Ηπειρωτική 

Διάρρηξη, την Ταφρογένεση, την Εκκολαπτόμενη Μεσοωκεάνια Ράχη μέχρι την 

πλήρη ωκεανογένεση (Μουντράκης 2010). 
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Στον γεωτεκτονικό κύκλο, ακολουθεί η τελική ηπειρωτική σύγκρουση όταν 

τερματίζεται η καταστροφή του ωκεάνιου χώρου, οι δύο ηπειρωτικές πλάκες 

συγκρούονται καθώς είναι αδύνατο να γίνει πλέον υποβύθιση, αφού έχουν σχετικά 

μικρή πυκνότητα και δεν μπορούν να εισέλθουν στην ασθενόσφαιρα. Δημιουργείται 

έτσι ορογενετική λωρίδα κατά μήκος της επαφής τους και το όριο της ζώνης 

σύγκρουσης ονομάζεται ζώνη συρραφής. Η εμφάνιση οφειολίθων και βενθονικών 

ζημάτων, που τοποθετήθηκαν τεκτονικά (obduction) στα περιθώρια των ηπείρων, 

προδίδουν την προΰπαρξη και το κλείσιμο του ωκεάνιου χώρου. 

 

 

 
 

Σχήμα 1.1.2 .Σκαριφήματα που δείχνουν τις περιπτώσεις υποβύθισης ωκεάνιας πλάκας κάτω 

από ηπειρωτική και κάτω από ωκεάνια, καθώς και το στάδιο της τελικής ηπειρωτικής 

σύγκρουσης (Μουντράκης 2010). 
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1.2 ΕΝΔΟΩΚΕΑΝΙΑ ΥΠΟΒΥΘΙΣΗ Ή ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ ΤΟΞΟ 

Στο περιβάλλον ενδοωκεάνιας υποβύθισης, μεγαλύτερης ηλικίας ωκεάνιος 

φλοιός βυθίζεται κάτω από νεότερο ωκεάνιο φλοιό κατά μήκος των ρηγμάτων 

μετασχηματισμού. Πιο συγκεκριμένα καθώς η θέση της μεσοωκεάνιας ράχης 

παραμένει σταθερή, το υλικό που αναβλύζει μεταναστεύει συνεχώς εκατέρωθεν αυτής, 

ενώ η ροή θερμότητας ελαττώνεται με την απόσταση από τον άξονά της. Όσο η 

εκκολαπτόμενη πλάκα απομακρύνεται από τη ράχη, αποβάλει θερμότητα αυξάνοντας 

έτσι την πυκνότητά της, και προσδίδοντάς της τοπικές, γεωμετρικές και γεωφυσικές 

ιδιότητες που ευνοούν τη βύθισή της στην υποκείμενη ασθενόσφαιρα (Παπαζάχος Β. 

& Παπαζάχος Κ. 2008).  Για να πραγματοποιηθεί αυτή η βύθιση, οφείλει η πυκνότητα 

της ωκεάνιας πλάκας να είναι μεγαλύτερη του υπολιθοσφαιρικού μανδύα κατά 2%, και 

αυτό επιτυγχάνεται μετά το πέρας των 30 εκατομμυρίων χρόνων (Frich 2000). Έτσι 

λόγω της παραπάνω φυσικοχημικής διαδικασίας, όταν έρθει σε επαφή ένα  παλαιότερο, 

άρα  ψυχρότερο και βαρύτερο τέμαχος ωκεάνιας πλάκας , με ένα μικρότερης ηλικίας, 

δηλαδή θερμότερο και ελαφρύτερο, υποβυθίζεται το παλαιότερο κομμάτι ωκεάνιας 

λιθόσφαιρας κάτω από το νεότερο. 

Η κλίση της βύθισης εξαρτάται από την ηλικία της καταδυόμενης πλάκας. Όσο 

γηραιότερη η ωκεάνια πλάκα, τόσο μεγαλύτερη η γωνία που σχηματίζεται ανάμεσα 

στην εφιπεύουσα και την υποβυθιζόμενη, καθώς η κινητήριος δύναμη της κατάδυσης 

είναι το βάρος της ωκεάνιας πλάκα. Επομένως, αντίστοιχα, δημιουργείται μεγάλη 

σφήνα μανδύα ανάμεσα στις πλάκες, που τροφοδοτεί με ηφαιστειακό υλικό το τόξο 

που δημιουργείται. Μαγματική πηγή είναι ο λερζολιθικός μανδύας, που τήκεται 

μερικώς λόγω παρουσίας υδατικών υγρών ή υδατικών πυριτικών τηγμάτων της 

ωκεάνιας πλάκας . Επίσης στην τήξη συμβάλουν οι υψηλές θερμοκρασίες του άνω 

μανδύα και η θερμότητα που παράγεται κατά την τριβή των πλακών (Wilson 1989)  

Στο γεωτεκτονικό περιβάλλον ενδοωκεάνιας υποβύθισης, δημιουργείται 

σύστημα ηφαιστειακού  νησιωτικού  τόξου, γνωστό ως ensimatic νησιωτικό τόξο, που  

παρουσιάζει συγκεκριμένα γεωτεκτονικά χαρακτηριστικά (Frich 2011)  

Η κύρια δομή που κάνει την εμφάνισή της είναι το νησιωτικό τόξο κατά μήκος 

του ορίου επαφής, και διακρίνεται στο εξωτερικό τμήμα του τόξου, που είναι το 

ιζηματογενές τόξο, ή αλλιώς το πρίσμα επαύξησης, που δημιουργείται από την 

προσκόλληση ιζημάτων στην υπερκείμενη, που αποξύνονται από την υποκείμενη κατά 

την υποβύθιση. Στο εσωτερικό τόξο υπάρχει το ηφαιστειακό μέτωπο, ανδεσιτικού 

μαγματισμού. 

Στο εξωτερικό και κυρτό, μέρος δημιουργείται ωκεάνια τάφρος που εκτείνεται 

σε βάθη από 6 χλμ. έως 11 χλμ., ενώ στο εσωτερικό και κοίλο μέρος σχηματίζεται ρηχή 

οπισθοτόξια θαλάσσια λεκάνη (back arc basin), η λεγόμενη περιθωριακή θάλασσα, 

λόγω εφελκυσμού της υπερκείμενης λιθόσφαιρας. Ειδικότερα η καταδυόμενη πλάκα 

λόγω του μεγάλου βάρους της κάμπτεται και οπισθοχωρεί (roll back), διεγείροντας την 

άνοδο θερμών ρευμάτων μεταφοράς στην ασθενόσφαιρα κάτω από την υπερκείμενη 

λιθόσφαιρα. Ως επακόλουθο, η εφφιπεύουσα πλάκα θερμαίνεται, αδυνατίζει, και η 

τάφρος μεταναστεύει ακόμα πιο εξωτερικά, ασκώντας εφελκυσμό στην περιοχή πίσω 

από το τόξο. Αντίστοιχα, λεκάνη σχηματίζεται και μπροστά από το νησιωτικό τόξο 

(fore arc basin) (Garfunkel, Z.,et al 1986). 

Τέλος, διακρίνεται και η ζώνη Benioff, που βρίσκεται εσωτερικά του τόξου σε 

βάθος, στην επαφή των δύο πλακών, που παρουσιάζει σεισμούς ενδιάμεσου και 

μεγάλου βάθους (Benioff, H. 1949). 

 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

9 

 

 
 

Σχήμα 1.2.1. Υποβύθιση ωκεάνιας λιθόσφαιρας ,αναπτύσσοντας με τη σειρά και ξεκινόντας 

από το μέτωπο επαφής , τάφρο, πρίσμα επαύξησης, εμπρόσθια λεκάνη εφελκυσμού, 

ηφαιστειακό τόξο, οπισθοτόξια λεκάνη. Αποτυπώνεται και η δράση μεσωκεάνιας 
ράχης , όπως επίσης και οι τάσεις που ασκούνται στο καθεστώς αυτού του 

γεωτεκτονικού περιβάλλοντος συνολικά (Understanding Earth, 1993). 
 

 

 
 
Σχήμα 1.2.2. Στοιχεία ενδοωκεάνιας υποβύθισης με ανάπτυξη ηφαιστειακού νησιωτικού 

τόξου (Understanding Earth, 1993). 
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1.3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΙΚΗ ΣΟΛΑ 

 

Στο γεωτεκτονικό περιβάλλον ενδοωκεάνιας υποβύθισης δημιουργείται η 

μεταμορφική σόλα, που είναι σύνολο πετρωμάτων πρασινοσχιστολιθηκής έως 

αμφιβολιτικής μεταμόρφωσης, μαζί με ωκεάνια μεταϊζήματα, και αναπτύσσεται στη 

βάση οφειολιθικών μαζών της υπερκείμενης ωκεάνιας πλάκας. 

Ειδικότερα, κατά την υποβύθιση οι γραμμές των ισόθερμων της περιοχής 

παραμορφώνονται εξίσου, ακολουθώντας την κίνηση της βυθιζόμενης πλάκας, αλλά 

χωρίς να μεταβάλλουν τη θερμοκρασία της, καθώς τα πετρώματα είναι κακοί αγωγοί 

της θερμότητας. Ωστόσο, το σύστημα τροφοδοτείται με θερμότητα από την υψηλή 

θερμοκρασία της νέας και ζεστής υπερκείμενης λιθόσφαιρας, όπως επίσης και με την 

τριβή των δύο πλακών κατά την υποβύθιση. Αντίθετα με τη θερμοκρασία, η πίεση στην 

υποκείμενη πλάκα  έχει μεγαλύτερη αύξηση με αύξηση του βάθους, λόγω της πίεσης 

που ασκείται από τα υπερκείμενα στρώματα. Συνεπώς πρόκειται για μεταμόρφωση 

χαμηλής θερμοκρασίας και σχετικά ενδιάμεσης πίεσης (η πίεση δεν είναι εξίσου 

υψηλή), άρα λαμβάνουν χώρα συνθήκες πρασινοσχιστολιθικής έως αμφιβολιτικής 

φάσης (Wilson 1989, Frisch 2011). 

Ο ρυθμός υποβύθισης είναι ταχύτερος από το ρυθμό αποβολής της θερμότητας, 

με αποτέλεσμα η βάση της υπερκείμενης πλάκας και το ανώτερο τμήμα της 

υποκείμενης  που είναι σε άμεση επαφή με τη θερμή πλάκα, μαζί με τα ωκεάνια 

ιζήματα που τη διατρέχουν, να υποστούν υψηλότερου βαθμού μεταμόρφωση, 

αμφιβολιτικής φάσης (P=3-13GPa,T=600-800°C), ενώ τα βαθύτερα τμήματα που 

απέχουν από την εστία θερμότητας, να δέχονται πρασινοσχιστολιθικής φάσης 

μεταμόρφωση (P=3-10 GPa, T=400-600°C). Αποτέλεσμα είναι τελικά η σόλα να 

παρουσιάζει ανεστραμμένη διάταξη δομής, που από πάνω προς τα κάτω παρουσιάζει 

οφειόλιθους, αμφιβολίτες, πρασινοσχιστολιθικής φάσης μεταμόρφωσης μεταβασίτες 

και μεταιζήματα που συγκολλήθηκαν σε αυτήν (Wilson 1989, Frisch 2011). 

Με την πλήρη καταστροφή της υποβυθιζόμενης, η διασωζόμενη υπερκείμενη 

πλάκα μαζί με τη σόλα που δημιουργήθηκε στη βάση της, τοποθετούνται τεκτονικά 

(obduction) στα περιθώρια της γειτονικής ηπειρωτικής πλάκας. Το τεκτονικό αυτό 

επεισόδιο συμπίεσης, ασκεί υψηλές πιέσεις στο ηπειρωτικό περιθώριο, προκαλώντας 

έτσι κατά τόπους γλαυκοφανιτική μεταμόρφωση (P=5-14 GPa, Τ=100-600°C), όπως 

αναφέρεται για το μοντέλο δημιουργίας των οφειολίθων του Samail στο Ομάν (Searle 

& Malpas 1980), που αποτελούν και το τυπικό παράδειγμα δημιουργίας μεταμορφικής 

σόλας για τους οφειόλιθους του συστήματος της Τηθύος. 

Η τεκτονική τοποθέτηση των οφειολίθων και της σόλας στο υπόβαθρο των 

περιθωρίων της λιθόσφαιρας, προκαλεί την τεκτονική μίξη των υλικών εφίππευσης με 

το υποκείμενο υλικό, που ονομάζεται mélange. Η τεκτονική τους επαφή είναι 

δυσδιάκριτη, αφού η σύσταση του mélange είναι ίδια με της σόλας, απλά ενδιάμεσα 

περιβάλλονται και τεμάχη του ηπειρωτικού περιθωρίου. Η έκταση της μεταμορφικής 

σόλας και του mélange κατά τόπους μπορεί να είναι  αξιοσημείωτη σε μέγεθος λόγω 

της επανάληψης (ντουμπλερίσματος) από τις λεπιώσεις και των πτυχώσεων. 
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Σχήματα 1.3.1 & 1.3.2. Αναπαράσταση της γεωδυναμικής διαδικασίας σχηματισμού της 

μεταμορφικής σόλας (Edinburgh University). 
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1.4 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΥΘΙΣΗ 

Η γένεση μεταμορφικής σόλας, όπως είδαμε και παραπάνω, είναι αποτέλεσμα 

υδροθερμικής μεταμόρφωσης της ωκεάνιας πλάκας.Κατά την υποβύθιση η βασαλτικής 

σύστασης πλάκα, αφυδατώνεται λόγω αποχωρισμού του νερού των ένυδρων ορυκτών, 

όπως αμφιβολίτες, επίδοτο, χλωρίτης, ζεόλιθος, και απελευθέρωσή του ως ξεχωριστή 

φάση. Έτσι τα αφυδατωμένα ορυκτά χάνουν τη σταθερότητά τους και μετατρέπονται 

σε ευσταθή παρόμοιας χημικής σύστασης ένυδρα ορυκτά, ανθεκτικά στις νέες 

συνθήκες, δίνοντας ορυκτά όπως ζοϊσίτη, λοσσονίτη, γλαυκοφανή. Το υπόλοιπο μέρος 

της ποσότητας του νερού εισέρχεται στην υπερκείμενη μανδυακή σφήνα προκαλώντας 

τη μερική τήξη της, ενώ ελάχιστο ταξιδεύει βαθύτερα ως ενδοκρυσταλλικό πορώδες 

ρευστό. Σημαντική συμβολή στη διαδικασία της αφυδάτωσης, αποτελούν και τα 

ωκεάνια ιζήματα  που κατέρχονται μαζί με την υποβυθιζόμενη πλάκα και 

προσκολλώνται στη βάση της υπερκείμενης. Επομένως στο όριο επαφής των πλακών 

πραγματοποιείται ταυτόχρονη παραμόρφωση και μεταμόρφωση, δίνοντας τα ένυδρα 

ορυκτά της ομάδας αμφιβολητών και σερπεντίνη (Frisch 2011). 
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2. ΑΛΠΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ / ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΘΥΟΣ 

 

2.1 (ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΠΑΓΓΑΙΑΣ ΚΑΙ) ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΘΥΟΣ 

 

Σε παρελθοντικούς γεωλογικούς χρόνους η διάταξη των λιθοσφαιρικών πλακών 

απέκλινε από το σημερινό καθεστώς, καθώς προηγήθηκε ανασυγκρότησή τους από 

προηγούμενους γεωτεκτονικούς κύκλους.  Οι αλλεπάλληλες αποκλίσεις, συγκλίσεις 

και συγκρούσεις των πλακών προκάλεσαν ποικίλες ορογενετικές λωρίδες, όπως η 

Αλπική αλυσίδα που εκτείνεται από τις Άλπεις μέχρι τα Ιμαλάια. 

Η Αλπική αλυσίδα ή αλλιώς το ορογενετικό σύστημα της Τηθύος, όπως 

ονομάστηκε, οφείλεται στη λειτουργία και την καταστροφή του ομώνυμου ωκεανού 

της Τηθύος. Πιο συγκεκριμένα η γένεση της θάλασσας της Τηθύος χρονολογείται στο 

Άνω Παλαιοζωικό, κατά το οποίο ξεκίνησε η ηπειρωτική διάρρηξη της μεγαηπείρου 

που υπήρχε τότε. Η πανήπειρος αυτή ονομαζόταν Παγγαία και περιβαλλόταν από την 

Πανθάλασσα (Wegener 1966). Η διάρρηξή της εκτιμάται πως έλαβε χώρα το Πέρμιο, 

προκαλώντας τον αποχωρισμό δύο επιμέρους ηπείρων, της Λαυρασίας στο βόρειο 

ημισφαίριο και της Γκοντβάνας στο νότιο ημισφαίριο (Du Toit 1937). Η διάσπαση 

αυτή δημιούργησε τον χώρο για να σχηματιστεί ανάμεσά τους θαλάσσια λεκάνη, 

κλειστή προς τα δυτικά και ανοιχτή προς τα ανατολικά, λειτουργώντας έτσι σαν κόλπος 

της Πανθάλασας, ανάμεσα στην Παγγαία, και φιλοξενώντας την Τηθύ θάλασσα. Η 

εξέλιξη της επέκτασης του ωκεάνιου αυτού φλοιού, διήρκησε μέχρι και το Ιουρασικό. 

Κατά το Μέσο-Άνω Ιουρασικό με Κάτω Κρητιδικό ανάλογα με τις θέσεις, 

χρονολογείται η έναρξη της συρρίκνωσης του ωκεανού της Τηθύος, με αποτέλεσμα 

την πλήρη καταστροφή του λόγω της σταδιακής σύγκλησης της Ευρασίας και της 

Γκοντβάνας. 

 

 
Σχήμα 2.1.1. Σκαρίφημα που δείχνει το χώρο ανάπτυξης και το σχήμα της θάλασσας της 

Τηθύος σε σχέση με την Παγγαία ήπειρο και την Πανθάλασσα (Μουντράκης 2010). 
 

Το κλείσιμο του ωκεάνιου χώρου θεωρείται πως πραγματοποιήθηκε σταδιακά, 

λόγω αποχωρισμού, μικρότερων επιμέρους τεμαχών από την Γκοντβάνα, με 
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κατεύθυνσή τους προς τα βόρια, και τελική σύγκρουσή τους με την Ευρασία. Ορισμένα 

από τα ηπειρωτικά τεμάχη που αποκολλήθηκαν είναι η Ινδία, η Κιμμερική μικροπλάκα 

και η Απουλία. Η τελική σύγκρουση των πλακών αυτών με την Ευρασιατική, 

προκάλεσε τη δημιουργία τις αλυσίδας όρεων που κείτονται από τις Άλπεις της 

Ευρώπης έως τα όρη Ζάγκρος της Περσίας (Ιράν, Ιράκ, ΝΑ Τουρκία) και τα Ιμαλάια 

της Ασίας. 

Η μεταβολή αυτών των παγκόσμιων γεωδυναμικών συνθηκών, οφείλεται στην 

ηπειρωτική  διάρρηξη της Αφρικής, το Άνω Ιουρασικό, κατά την οποία αποσπάστηκε 

η Αμερική δημιουργώντας έτσι χώρο για την ανάπτυξη του Ατλαντικού ωκεανού που 

λειτουργεί έως σήμερα. Η εξέλιξη του τελευταίου, προκάλεσε την κατευθυνόμενη  

κίνηση της Αφρικής προς την Ευρασία (Μουντράκης 2010). 

 

 

2.2 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΛΠΙΚΟΥ ΟΡΟΓΕΝΟΥΣ 

Η λειτουργία και η καταστροφή του ωκεανού της Τηθύος αποτέλεσε 

καθοριστικό παράγοντα για τη διαμόρφωση τόσο του  Ελληνικού ορογενούς, όσο και 

των Ευρωπαϊκών ορεινών μαζών. Ειδικότερα, απόρροια της Αλπικής ορογένεσης ήταν 

η δημιουργία της Νέας Ευρώπης, που έχει αφετηρία τα Πυρηναία όρη, με επέκταση τις 

Άλπεις, τα Καρπάθια, τα όρη Βαλκάν, την Ποντιακή άλυσο, τον Καύκασο, τις 

Διναρίδες, τις Ελληνίδες, τις Ταυρίδες, τα όρη Ζάγκρος, τα όρη του Αφγανιστάν. 

Συμπεριλαμβάνονται το όρος Άτλας, τα όρη της Αλγερίας και της Τυνησίας στη  βόρια 

Αφρική (Μουντράκης 2010) 

Έτσι, και στον Ελλαδικό χώρο συναντιούνται υπολείμματα του ωκεανού της 

Τηθύος, που τοποθετήθηκαν τεκτονικά (obduction) στα ηπειρωτικά περιθώριά του, 

όπου και επαυξήθηκαν  τα  πτυχωμένα ιζήματα του πυθμένα, δημιουργώντας τελικά το 

Αλπικό ορογενές. 

 

 

2.3 ΔΙΝΑΡΙΔΕΣ 

 

Στο ορογενετικό αυτό σύστημα γίνονται διακριτοί δύο κλάδοι. 

α) Αλπιδικός κλάδος, αποτελούμενος από τις οροσειρές Ελβετίδες, Πεννίδες, 

Καρπάθια, Βάλκαν και Ποντιακή άλυσο. 

β) Διναρικός κλάδος, αποτελούμενος από νότιες Άλπεις, Απέννινα, Διναρικές 

Άλπεις, Ταυρίδες, Ζάγκρος. 

Οι Διναρικές Άλπεις περιλαμβάνουν τις Αλβανίδες, τις Ελληνίδες οροσειρές 

και τα όρη τις πρώην Γιουγκοσλαβίας, που συνολικά χαρακτηρίζονται από ΒΒΔ-ΝΝΑ 

διεύθυνση, γνωστή ως Διναρική Διεύθυνση. Στην Ελλάδα από την  Πίνδο έως και την 

Κρήτη διακρίνεται η ίδια διεύθυνση, η οποία αλλάζει σε διεύθυνση Δ-Α στην 

τελευταία, ενώ στο ανατολικό αιγαίο αποκτά ΝΔ-ΒΑ άξονα. Συνεχίζοντας προς τις 

Ταυρίδες, το ορογενές επανέρχεται σε διεύθυνση Δ-Α, σχηματίζοντας έτσι σε όλο το 

μήκος τοξοειδές σχήμα, που αποκαλείται Διναροταυρικό Τόξο (Μουντράκης 2010). 
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2.4 ΠΑΛΑΙΟΤΗΘΥΣ ΚΑΙ ΝΕΟΤΗΘΥΣ 

 

Η ακριβής θέση, η λειτουργία και το κλείσιμο της Τηθύος ήταν και παραμένει 

ένα αμφιλεγόμενο θέμα για τους γεωεπιστήμονες, καθώς κατά καιρούς δημοσιεύτηκαν 

διαφορετικά γεωδυναμικά μοντέλα για τη γένεση, την εξέλιξη και την καταστροφή του 

ωκεανού αυτού και των επιμέρους λεκανών του. 

Κυριότερος προβληματισμός των επιστημόνων στον Ελλαδικό χώρο αφορά το 

ποια από τις γεωτεκτονικές ζώνες της Ελλάδας αντιπροσωπεύει τη συρραφή του 

ωκεανού της Τηθύος. Ένας πρώτος ισχυρισμός από τους (Dercourt 1970, 1972, Smith 

& Woodcock 1976, κ.α.) ήταν ότι η Τηθύς εκτείνονταν δυτικά από την Πελαγονική 

ζώνη και αποτελούσε όριο ανάμεσα στις εξωτερικές και εσωτερικές Ελληνίδες. Ο 

Zimmerman (1972, κ.α.) υποστήριξε πως η Τηθύς αντιπροσωπεύεται από τις 

οφειολιθηκές μάζες του Αξιού, ενώ ένα τελείως διαφορετικό σενάριο παρουσίασαν οι 

Dewey et.al. (1973), σύμφωνα με το οποίο αποσπάστηκαν πολλές επιμέρους πλάκες 

από την Γκοντβάνα και κινήθηκαν βόρεια συγκλίνοντας με την Ευρασία. Το τελευταίο 

μοντέλο επικροτήθηκε από πολλούς επιστήμονες και κυριάρχησε η άποψη πως 

υπήρχαν πολλές μικροπλάκες, η παρουσία των οποίων αναπόφευκτα συνεπάγεται την 

συνύπαρξη παραπάνω από μια θαλάσσιων λεκανών, ανάμεσα στις δύο μεγαηπείρους. 

Συνεπώς για τον Ελλαδικό χώρο διαμορφώθηκε η αντίληψη, για τη δράση δύο 

ωκεάνιων χώρων, με τον έναν να δεσπόζει στη ζώνη Αξιού και τον άλλον στις ζώνες 

Πίνδου και Υποπελαγονικής. Οι επίμονες μελέτες που πραγματοποιήθηκαν στη Μικρά 

Ασία (Sengor 1979, sengor et al. 1980,1981,1984) συνηγόρησαν στην αντίληψη πως 

υπήρξαν δύο ωκεάνιοι χώροι, η Παλαιο-Τηθύς και Νεο-Τηθύς. 

Η Παλαιο-Τηθύς έδρασε από το Άνω Παλαιοζωικό έως το Ιουρασικό, βόρεια 

της γραμμής των Άλπεων-Ιμαλαίων. Η Νεο-Τηθύς ήταν έπιμέρους λεκάνες που 

λειτούργησαν κατά τους Αλπικούς χρόνους νότια της Παλαιο-Τηθύος από το Τριαδικό 

και μετά. Η Παλαιο-Τηθύς λειτούργησε ανάμεσα στην Ευρασία και την Γκοντβάνα 

έως ότου αποσπάστηκε από το βόρειο τμήμα της τελευταίας, το τέμαχος της Κιμμέριας 

ηπείρου. Το ηπειρωτικό αυτό κομμάτι λιθόσφαιρας, εκτέλεσε κίνηση βόρειας 

κατεύθυνσης προσεγγίζοντας την Ευρασία και συμπιέζοντας την Παλαιο-Τηθύ, 

αναγκάζοντάς την σε υποβύθιση μέχρι την πλήρη καταστροφή της. Το κλείσιμο της 

Παλαιο-Τηθύος χρονολογείται στο Άνω Τριαδικό με Μέσο Ιουρασικό, προκαλώντας 

ορογένεση έκτασης από την Ελλάδα έως την Κίνα. Η απομάκρυνση της ηπειρωτικής 

πλάκας από την Γκοντβάνα προκάλεσε και τη διάνοιξη του ωκεανού της Νεο-Τηθύος 

κατά το Τριαδικό, λόγω εφελκυστικών τάσεων. Ο νέος ωκεάνιος αυτός χώρος έκλεισε 

με διαδικασίες που διήρκησαν από το Κρητιδικό μέχρι το Ολιγόκαινο. Η πλήρης 

καταστροφή του αποδίδεται στην Απούλια μικροπλάκα που επίσης αποσπάστηκε από 

τη βόρεια Γκοντβάνα και κινήθηκε εξίσου βόρεια συγκλίνοντας προς την Κιμμέρια που 

έχει ήδη ενσωματωθεί στην Ευρασία. Γενικότερα υποστηρίζεται ότι οι δύο ωκεανοί 

έκλεισαν σχεδόν ταυτόχρονα κατά την ορογένεση του Άνω Ιουρασικού-Κάτω 

Κρητιδικού. Ωστόσο, οι προαναφερόμενες περίοδοι αποκλίνουν από αυτόν τον 

ισχυρισμό, και τεκμηριώνονται από το σχήμα της Κιμμερικής ηπείρου, που στον 

Ελλαδικό χώρο αντιστοιχεί στην Πελαγονική ζώνη. Το σχήμα της παρουσιάζεται 

τριγωνοειδές, προκαλώντας έτσι κατά τόπους ταύτιση και κατά τόπους αντίθεση στις 

χρονολογίες κλεισίματος των ωκεάνιων χώρων. Διαφοροποιημένες απόψεις έχουν 

επίσης διατυπωθεί μεταγενέστερα, που προσπαθούν να ερμηνεύσουν τις γεωτεκτονικές 

διαδικασίες που έχουν συμβεί. 

Η υποβύθιση που πραγματοποιήθηκε, παρακινήθηκε από συμπιεστικές 

δυνάμεις των ηπειρωτικών τεμαχών στον ωκεάνιο χώρο και σταδιακά μεταφέρθηκε 
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στο ενεργό ηπειρωτικό περιθώριο, δηλαδή βύθιση της ωκεάνιας πλάκας κάτω από 

ηπειρωτική, όπως ήδη αναφέρθηκε εισαγωγικά στις γεωτεκτονικές διαδικασίες, όπως 

συνέβη με τα τμήματα που αποκολλήθηκαν από την Αφρικανική λιθόσφαιρα και 

συγκολλήθηκαν στην Ευρασιατική δημιουργώντας την Αλπική Αλυσίδα (π.χ. Ινδία με 

Ευρασιατική που δημιούργησε τα Ιμαλάια) (Μουντράκης 2010). 

Συνεπώς, το ορογενετικό σύστημα της Τηθύος είναι αποτέλεσμα πολλών 

επιμέρους γεωτεκτονικών κύκλων που συμπεριλήφθηκαν συνολικά σε δύο κύριες 

ορογενέσεις. Πρώτη αποτελεί η Κιμμερική ορογενέση που δημιούργησε τις Κιμμερίδες 

οροσειρές με το κλείσιμο της Παλαιο-Τηθύος που λειτούργησε κατά το Τριαδικό-

Μέσο Ιουρασικό, και δεύτερη η Αλπική ορογένεση που με το κλείσιμο της Νεο-Τηθύος 

έως το Τριτογενές που δημιούργησε τις Αλπίδες. Γενικά παρατηρείται επικάλυψη 

ανάμεσα στα δυο ορογενή, καθώς η Αλπική επηρέασε και την πρώιμη Κιμμερική. 

 

 

 

 

Σχήμα 2.4.1. Διαδικασία σχηματοσμού μεταμορφικής σόλας στην οφειολιθική μάζα της 

Οίτης-Καλλίδρομου (Tsikouras B. et al. 2008). 
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3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΔΟΩΚΕΑΝΙΑΣ ΥΠΟΒΥΘΙΣΗΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

ΟΡΟΓΕΝΕΣ 
 

Η γεωδυναμική εξέλιξη του ορογενετικού συστήματος της Τηθύος προκάλεσε 

προβληματισμό και στον Ελλαδικό χώρο, αφού παρατηρούνται σε αυτόν δύο 

συνεχόμενες και παράλληλες οφειολιθικές λωρίδες, οι λεγόμενες οφειολιθικές 

συρραφές, που όπως αναφέραμε νωρίτερα είναι ενδείξεις κατεστραμμένου ωκεάνιου 

φλοιού και κατευθύνουν τον εντοπισμό των παλαιωκεάνιων χώρων, τα υπολείμματα 

των οποίων βρίσκονται τεκτονικά τοποθετημένα ως καλύμματα πάνω στα ηπειρωτικά 

περιθώρια – τεμάχη στις λωρίδες αυτές.  

 Σε αυτό το σημείο είναι εύλογο να αναφερθούμε σύντομα στο διαχωρισμό της 

Ελλάδας στις επιμέρους γεωτεκτονικές της ζώνες. Ο Ελληνικός χώρος διακρίνεται στις 

Εξωτερικές Ελληνίδες, στις Εσωτερικές Ελληνίδες και την Ελληνική ενδοχώρα, με 

βάση την παλαιογεωγραφική τους θέση και τον ρόλο τους στη γεωδυναμική  εξέλιξη 

του συστήματος της Τηθύος. Από ανατολικά προς δυτικά συναντάμε την Ελληνική 

ενδοχώρα που αποτελείται από τη Μάζα Ροδόπης και τη Σερβομακεδονική Μάζα, οι 

οποίες αποτελούν κυρίως πυρήνα κρυσταλλοσχιστώδους υποβάθρου και 

περιβάλλονται από τις Εσωτερικές Ελληνίδες. Η Ελληνική ενδοχώρα έχει επηρεαστεί 

και από την πρώιμη Κιμμερική και από την τελική Αλπική ορογενετική διαδικασία και 

για αυτό θεωρείται ότι εντάσσεται και αυτή στις Εσωτερικές Ελληνίδες. Από 

εσωτερικά (ανατολικά) προς τα εξωτερικά (δυτικά) οι Εσωτερικές Ελληνίδες ζώνες 

είναι η Περιροδοπική Ζώνη, η Ζώνη Αξιού, η Πελαγονική Ζώνη, η Υποπελαγονική 

Ζώνη και η Αττικοκυκλαδική Μάζα, οι οποίες επίσης δέχτηκαν την επίδραση της 

Κιμμερικής πρώιμης ορογένεσης και της τελικής Αλπικής ορογένεσης. Τέλος, οι 

εσωτερικές Ελληνίδες περιβάλλονται από τις εξωτερικές  που διακρίνονται από 

εσωτερικά προς εξωτερικά στη ζώνη Παρνασσού-Γκιώνας, στη ζώνη Ωλονού-Πίνδου, 

στη ζώνη Γαββρόβου-Τρίπολης, στην Αδριατικοϊόνιο ζώνη και τη Ζώνη Παξών, οι 

οποίες δέχτηκαν μόνο την επίδραση της τελικής Αλπικής ορογένεσης. Στο γεγονός 

αυτό έγκειται και η διάκρισή τους σε εξωτερικές και εσωτερικές. 

Οι οφειολιθικές μάζες στο Ελληνικό ορογενές εντοπίζονται κυρίως εκατέρωθεν 

της Πελαγονικής ζώνης και αυτό την καθιστά ζωτικής σημασίας. Σ’ αυτό αποδόθηκε 

η ύπαρξη δύο ωκεάνιων χώρων.  Το μοντέλο της ύπαρξης μιας μοναδικής ωκεάνιας 

περιοχής που το κλείσιμο της οποίας προκάλεσε την τεκτονική τοποθέτηση των 

οφειολίθων στα περιθώρια της Πελαγονικής ζώνης, έχει επίσης εκφραστεί. 

Ύστερα από υπαίθριες παρατηρήσεις της Πελαγονικής ζώνης έγινε εμφανής ο 

ηπειρωτικός χαρακτήρας της (Robertson 1991, 2006, 2007, Doutsos et al 2001), 

ταυτίζοντάς την με τη Κιμμέρια πλάκα και οδηγώντας έτσι στο συμπέρασμα πως 

εκατέρωθέν της αναπτύχθηκε η Παλαιο-Τηθύς και η Νέο-Τηθύς. Οι ωκεάνιοι αυτοί 

χώροι ταυτίζονται επομένως με τις Ελληνίδες ζώνες του Αξιού και Πίνδου-

Υποπελαγονικής αντίστοιχα (Mountrakis 1983,1986, Moountrakis et al. 1986). Τα 

υπολείμματα των ωκεάνιων αυτών χώρων ονομάζονται αντίστοιχα IRO και ERO. 

 Οι οφειόλιθοι αυτοί του Ελληνικού χώρου και η τοποθέτησή τους έχουν γίνει 

αντικείμενο εκταταμένης γεωλογικής έρευνας (Hynes 1974, Smith et.al 1975, 1979, 

Boccaletti 1979, Nisbet 1979, Mountrakis 1981, 1982, 1983, 1986, Mountrakis et al. 

1983, 1987, Vergery 1984, Brown & Robertson 2004, Sharp & Robertson 2006) . Στα 

δυτικά της Πελαγονικής, παρατηρείται επώθηση οφειολίθων με κατεύθυνση ΔΝΔ-

ΑΒΑ πάνω στο ανθρακικό πλατό του περιθωρίου, ενώ παράλληλα στηρίχθηκε η άποψη 
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της ύπαρξης ωκεανού στα δυτικά, λόγω των Ιουρασικών ιζημάτων, που προδίδουν 

συνθήκες διαγένεσης σε ηπειρωτική κατωφέρεια, με διεύθυνση από ανατολικά προς 

δυτικά. Η μετακλαστική ηφαιστειοϊζηματογενής ακολουθία Περμοτριαδικής ηλικίας 

ενισχύει αυτή τη διαπίστωση. Αντίστοιχες παρατηρήσεις πραγματοποιήθηκαν και στα 

ανατολικά της Πελαγονικής ζώνης, όπου οφειόλιθοι επωθούνται και εκεί σε 

πετρώματα ανθρακικής σύστασης. Ωστόσο, η επώθηση των οφειολίθων και στα δύο 

περιθώρια τεκμηριώνεται ότι πραγματοποιήθηκε ταυτόχρονα κατά τις περιόδους Άνω 

Ιουρασικού-Κάτω Κριτηδικού, και από την επικάλυψή τους από Κρητιδικά ιζήματα 

επίκλησης που κατά τόπους συνοδεύονται από το κροκαλοπαγές βάσης. 

 

 
Σχήμα 3.1. Γεωτεκτονικό σχήμα των Ελληνίδων ζωνών. Rh: Μάζα της Ροδόπης, Sm: 

Σερβομακεδονική μάζα, CR: Περιροδοπική ζώνη, (Pe: Υποζώνη Παιονίας, Ρα: 

Υποζώνη Πάικου, Al: Υποζώνη Αλμωπίας) = Ζώνη Αξιού, ΡΙ: Πελαγονική ζώνη, Ac: 

Αττικό-Κυκλαδική ζώνη, Sp: Υποπελαγονική ζώνη, Pk: Ζώνη Παρνασσού-Γκιώνας, 

Ρ: Ζώνη Πίνδου, G: Ζώνη Γαβρόβου-Τρίπολης, Ι: Ιόνιος ζώνη, Ρx: Ζώνη Παξών ή 
Προαπούλια, Au: Ενότητα «Πλακώδεις ασβεστόλιθοι-Ταλέα όρη» πιθανόν της Ιονίου 

ζώνης (Μουντράκης 2010 κατά Mountrakis et al 1983). 

 

Η διπλή αυτή συρραφή των ωκεανών παρατηρείται και στις χώρες που 

γειτονεύουν με την Ελλάδα, όπως την πρώην Γιουγκοσλαβία όπου οι λωρίδες 
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ενώνονται σε μία ενιαία, ενώ στην Τουρκία διακρίνονται έως και  4 πιθανές 

οφειολιθικές λωρίδες. 

Παρακάτω θα γίνει αναφορά στις περιοχές της Ελλάδας όπου εμφανίζονται τα 

υπολείμματα του ωκεανού της Νεο-Τηθύος, μαζί με τις συνοδές μεταφορικές τους 

σόλες και τα mélange που εντοπίζονται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 3.2. Γεωγραφικό σχήμα με τις κυριότερες οροσειρές της Ελλάδας με τη Διναρική ΒΒΔ-

ΝΝΑ διάταξη. Σημειώνονται με κόκκινο, οι θέσεις του Ελληνικού ορογενούς που θα 
αναφερθούν παρακάτω (τροποποιημένο από Μουντράκης 2010). 
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3.1 ΠΙΝΔΟΣ 

Στη Πίνδο εντοπίζεται εκτεταμένος όγκος οφειολιθικής μάζας που είχε  αρχικά 

τοποθετηθεί τεκτονικά πάνω στο ηπειρωτικό περιθώριο της Πελαγονικής κατά το Α. 

Ιουρασικό – Κ. Κρητιδικό, και τοποθετήθηκε τελικά επάνω στον Ηωκαινικό φλύσχη 

της Ζώνης Πίνδου με ακόλουθη συνεχιζόμενη συμπιεστική ή μεταγενέστερη 

εφελκυστική τεκτονική διαδικασία (J.Terry 1974, Mountrakis et al. 1993, Kilias 2024). 

H μάζα αυτή έχει αποτελέσει και το υπόβαθρο της Μεσοελληνικής μολασσικής 

αύλακας, και στην συγκεκριμένη περιοχή παρατηρούνται επάνω της μολασσικές 

αποθέσεις Ολιγοκαινικής ηλικίας (J.H. Brunn 1956 , J.F. Parrot  1967, J. Terry and J. 

Mercier 1971). Μέσα στην οφειολιθική ακολουθία που βρίσκεται τεκτονικά 

τοποθετημένη πάνω στον Ηωκαινικό φλύσχη της Ζώνης Πίνδου προερχόμενη από τον 

χώρο της Υποπελαγονικής,  διασώζεται και τμήμα μεταμορφικής σόλας, γνωστή ως 

ενότητα Λουμνίτσας. Η σύστασή της είναι από αμφιβολιτικής έως 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης μεταμορφωμένα ιζήματα και βασικά πυριγενή 

πετρώματα. Η μεταμορφική σόλα υπόκειται των περιδοτιτών  της οφειολιθικής μάζας 

και τοπικά είναι αποκολλημένη σε τμήματα μήκους 1χλμ που είναι ανακατεμένα με το 

τεκτονικό μίγμα που συνοδεύει την οφειολιθική μάζα (Jones & Robertson 1991,  

Μουντράκης 2010, Kilias 2024). 

Γενικά η μεταμορφική σόλα στην περιοχή της Πίνδου επιβεβαιώνει την 

ανεστραμμένη διάταξη πετρωμάτων, έχοντας από πάνω αμφιβολιτικά πετρώματα και 

βαθμιαία προς τα κάτω πρασινοσχιστολιθικής μεταμόρφωσης (Jones & Robertson 

1991). Το αμφιβολιτικής μεταμόρφωσης τμήμα της σόλας χαρακτηρίζεται από 

κεροστίλβη, πλαγιόκλαστο, επίδοτο, ζωισίτη και τιτανίτη, ενώ το 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης τμήμα της δομείται από  μεταβασίτες και μεταϊζήματα. 

Αντίστοιχα οι μεταβασίτες χαρακτηρίζονται από ορυκτά όπως ακτινόλιθο, χλωρίτη, 

επίδοτο, αλβίτη και χαλαζία, και τα μεταϊζήματα από χαλαζία, μοσχοβίτη, βιοτίτη και 

γρανάτη (Spray & Roddick 1980). Από γεωχρονολόγηση ορυκτών της αμφιβολιτικής 

φάσης, εκτιμήθηκε η ηλικία της ενότητας Λουμνίτσας περίπου στο 175Ma (Thuizat et 

al. 1981). 

Μαζί με τη μεταμορφική σόλα εμφανίζεται το mélange της Αβδέλλας, το οποίο 

ονομάστηκε από το ομώνυμο χωριό των Γρεβενών, στην ευρύτερη περιοχή του οποίου 

εντοπίζονται οι εντυπωσιακές του εμφανίσεις (Jones & Robertson 1991). Το τεκτονικό 

αυτό μίγμα αποτελείται από τεμάχη της υπερκείμενης ενότητας της Λουμνίτσας, αλλά 

και οφειολίθους όπως και ιζήματα. Το πάχος του μίγματος τοπικά βόρεια του χωριού 

της Αβδέλλας φτάνει και το 1χλμ. Τα πετρώματα που το αποτελούν είναι σερπεντινίτες, 

γάββροι, βασάλτες, μαξιλαροειδείς λάβες, δολερίτες, αλλά και μεταψαμμίτες, 

μετακερατόλιθοι, μικριτικοί ασβεστόλιθοι και μεταπηλίτες. Η διάκριση του ορίου της 

μεταμορφικής σόλας από το υποκείμενο mélange  στις περισσότερες  των περιπτώσεων 

δεν είναι ακριβής και ξεκάθαρη λόγω όχι μόνο παρόμοιας σύστασης των δύο 

σχηματισμών, αλλά και έντονου τεκτονισμού τους. 
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Σχήμα 3.1.1. Σχηματική αναπαράσταση των τεκτονικών ενοτήτων των οφειολίθων, της 

μεταμορφικής σόλας και των τεκτονικών μιγμάτων της μεγάλης οφειολιθικής μάζας 

της Πίνδου (Jones & Robertson 1991). 

 

Της οφειολιθικής σόλας υπόκειται και μια σειρά μεταϊζηματογενών 

σχηματισμών, αποτελούμενη από ωκεάνια μεταϊζήματα που τέμνονται από 

μεταμορφωμένα ηφαιστειακά βασικής σύστασης (Katsikatsos et al. 1982, 1986, Polat 

& Casey 1995, Polat et al 1996, Elitok & Drüppel 2008). Επίσης, μέσα στην 

ηφαιστειοϊζηματογενή ενότητα αυτή, παρεμβάλλεται και μια ακολουθία 

ανακρυσταλλωμένων νηριτικών ασβεστολίθων που εντοπίζεται πολύ κοντά στο 

υπόβαθρο της περιοχής, ενώ μεταβατικά προς τα πάνω μεταβαίνουν σε μεγάλους 

μαζώδεις ανθρακικούς όγκους. Κοντά στην επαφή με την οφειολιθική μάζα υπάρχουν 

ωκεάνια πελαγικά ιζήματα όπως βυσσινί μεταπηλίτες, χαλαζίτες, σχιστόλιθοι και 

μετακερατόλιθοι, που συνοδεύουν τους οφειολίθους (Papanikolaou 1999). 
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Σχήματα 3.1.2. Γεωλογικός χάρτης Πίνδου πάνω και γεωλογική τομή ΑΆ κάτω. Μέσο-Άνω 
Ιουρασικό mélange Αβδέλλας υποκείμενο των οφειολίθων της Πίνδου, που μαζί είναι 

επωθημένα πάνω στον Πλειοκαινικό-Ηωκαινικό φλύσχη της ζώνης Πίνδου. Φαίνονται 

επίσης τα μολασσικά ιζήματα της Μεσοελληνικής αύλακας και οι τεκτονικές επαφές 

τους με τα πετρώματα του υποβάθρου (Kilias 2024). 

 

 

Σχήμα 3.1.3. Πτυχές σε ιζήματα βαθιάς θάλασσας, ηλικίας Μέσο - Άνω Ιουρασικού του 
mélange της Αβδέλλας. Αποτελούνται από ραδιολαρίτες, ανθρακικές πελαγικές 

ενστρώσεις και ηφαιστειακά πετρώματα (Kilias et al. 2016). 

 

 

 

3.2 ΒΟΥΡΙΝΟΣ 

Η οφειολιθική μάζα του Βούρινου βρίσκεται στη Βόρεια Ελλάδα, ανήκει στην 

Υποπελαγονική ζώνη και αποτελεί συνέχεια της οφειολιθικής ζώνης Mirdita-Pindos. 

Αποτελεί τμήμα έκτασης 30χλμ., που στο δυτικό της τμήμα καλύπτεται από Άνω 

Ηωκαινικές – Κάτω-Μέσο Μειοκαινικές αποθέσεις της Μεσοελληνικής αύλακας και η 

συνέχειά της ακόμη δυτικότερα βρίσκεται τοποθετημένη τεκτονικά στο βόρειο τμήμα 

της Πίνδου (Makris 1977, Saccani and Photiades 2004, Rassios and Moores 2006, 

Rassios and Dilek 2009, Μουντράκης 2010).  
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Tο οφειολιθικό mélange που βρίσκεται κάτω από τη μάζα του Βούρινου, 

περιέχει τμήματα ωκεάνιου φλοιού και των συνοδών ιζημάτων του ηλικίας Μέσου 

Τριαδικού ( Jones and Robertson 1991, Danelian and Robertson 2001, Bortolotti et al. 

2004b, Ghikas et al. 2009, Nirta et al. 2010, Ozsvart et al. 2012, Ghon et al. 2018). 

Η οφειολιθική μάζα του Βούρινου αποτελεί μια κλασική οφειολιθική 

ακολουθία, αποτελούμενη από κάτω προς τα πάνω από υπερβασικό σύμπλεγμα κυρίως 

χαρτσβουργίτη, ακολουθεί γαββρικό πέτρωμα και στη συνέχεια φλέβες και βασικά 

ηφαιστειακά πετρώματα, όπως μαξιλαροειδείς λάβες (Moores 1969, Bortolotti et al. 

2004b). 

 

 

Σχήματα 3.2.1. Γεωλογικός χάρτης του Βούρινου και του δυτικού τμήματος της      

Πελαγονικής ζώνης πάνω και γεωλογική τομή ΑΆ κάτω ( Kilias 2024). 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

24 

 

 

 

Σχήμα 3.2.2. Γεωδυναμικά μοντέλα εξέλιξης των οφειολιθικών μαζών Πίνδου-Βούρινου και 

των συνοδών τεκτονικών ενοτήτων (Jones & Robertson 1991). 

 

 

3.3 ΟΘΡΥΣ 

Η οφειολιθική μάζα της Όθρυς ανήκει στην Υποπελαγονική ζώνη και θεωρείται 

ότι έχει προέλευση τόσο μεσωκεάνια, όσο και νησιωτικού τόξου, όπως δείχνουν οι 
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βασάλτες που περιέχει (Pearce et al., 1984; Jones & Robertson, 1991). Ανήκει στην 

ανώτατη τεκτονική ενότητα μιας σειράς τεκτονικών καλυμμάτων ( Smith et al. 1975). 

Η τεκτονική αυτή διαδοχή αποκαλύπτει πλευρική μετάβαση από πετρώματα 

ηπειρωτικού περιθωρίου σε σταδιακά πιο πελαγικά ανθρακικά, και καταλήγει σε 

οφειολίθους που βρίσκονται τεκτονικά τοποθετημένοι στην κορυφή (Hynes 1974, 

Menzies & Allen 1974, Smith et al. 1975, Smith 1993). Θεωρείται ότι οι οφειόλιθοι 

αυτοί σχηματίστηκαν κοντά στο περιθώριο διάρρηξης ηπείρου που ήταν αργής 

ανάπτυξης ωκεανός σύμφωνα με τους Menzies (1973), (1976), Menzies & Allen 

(1974), ενώ σε νεότερες έρευνες οι Bizimis et al. (2000),  Rassios & Smith (2001) 

υποστηρίζουν πως αναπτύχθηκαν σε περιβάλλον νησιωτικού τόξου. 

 

Σχήμα 3.3.1. Απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης που δείχνει την οφειολιθική μάζα της Όρθρυς 

και σε πλαίσιο επισημαίνεται η υπερβασική μάζα σε δείγματα της οποίας έγιναν 
γεωχημικές αναλύσεις Κάτω δεξιά χάρτης που δείχνει την τοποθεσία της μάζας των 

οφειολίθων της Όρθρυς ως προς τους οφειολίθους της Πίνδου και του Βούρινου ( 

Rassios & Konstantopoulou 1993, Barth et al. 2003). 

 

Σχήμα 3.3.2. Γεωλογική τομή στην περιοχή της Όθρυς, που απεικονίζει την επώθηση 
(obduction) των οφειολίθων και των ωκεάνιων ιζημάτων της Υποπελαγονικής πάνω 

στο Δυτικό περιθώριο της Πελαγονικής (Μουντράκης 2010 κατά Ferriere 1977 και 

1982) 
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Δείγματα που λήφθηκαν από την περιοχή Φούρνος Καϊτσα, φανέρωσαν πως οι 

οφειόλιθοι της περιοχής αποτελούνται από χαρτσβουργίτη, πλαγιοκλαστικό 

χαρτσβουργίτη και πλαγιοκλαστικό λερζόλιθου (Dijkstra et al. 2001) 
 

 

3.4 ΟΙΤΗ 

Το όρος Οίτη έχει έκταση 360χλμ.2 και βρίσκεται νότια του όρους Όρθρυς και 

του Σπερχιού ποταμού. Δομείται από πετρώματα των ζωνών Παρνασσού, Πίνδου, 

Πελαγονικής και Βοιωτίας (Wigniolle 1977b, Tsikouras et al. 2008) και στα 

νοτιοανατολικά του υπάρχει τεκτονικό κάλυμμα οφειόλιθων.  

 Το υπόβαθρο των οφειολίθων χαρακτηρίζεται «Βασική Ενότητα» και 

αποτελείται από πάνω προς τα κάτω από τέσσερα καλύμματα: 1) φλύσχη ανατολικής 

Πίνδου, 2) ανθρακική πλατφόρμα Μεσοζωικού μαζί με φλύσχη της ζώνης Παρνασσού, 

3) φλύσχη Βοιωτίας, 4) ανθρακική πλατφόρμα Ιουρασικού της Πελαγονικής ζώνης. 

Την οφειολιθική μάζα καλύπτει κατά θέσεις η «Ανώτερη Ενότητα» που είναι ένα 

ιζηματογενές κάλυμμα Άνω Κρητιδικών ιζημάτων, καθώς επίσης και μολασσικά 

ιζήματα και Τεταρτογενείς  αποθέσεις (Tsikouras et al. 2008). 

Το οφειολιθικό mélange  είναι πάχους 200μ. και αποτελείται από πολύχρωμους 

ετερογενείς σχηματισμούς. Η δομή του κυριαρχείται από λέπια και τεμάχη διαφόρων 

μεγεθών και σύστασης ωκεάνιας και ηπειρωτικής. Εμφανίζονται παραμορφωμένα και 

περιέχουν σερπεντινιωμένους περιδοτίτες, ολιβινικό γάββρο, διορίτη, δολερίτη, 

μαξιλαροειδείς λάβες, αμφιβολίτες, γρανατούχους αμφιβολίτες, γρανίτες, 

ραδιολαρίτες, ψαμμίτες και ασβεστόλιθο (Celet 1976 and Papastamatiou et al. 1960, 

1967). 

 

Σχήμα 3.4.1. Απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης κεντρικής Ελλάδας, στον οποίο φαίνονται οι 

ζώνες της Ελλάδας και οι οφειολιθικές εμφανίσεις. Στο κουτάκι επισημαίνονται οι 
οφειόλιθοι της Οίτης και του Καλλίδρομου (Tsikouras B. et al. 2008). 
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Το οφειολιθικό mélange είναι τεκτονισμένο και συμπτυχωμένο μαζί με ιζήματα 

ανθρακικής πλατφόρμας ή φλυσχικά, της ζώνης Παρνασσού, της Ενότητας Βοιωτίας 

και της Πελαγονικής Ζώνης, και βρίσκεται τεκτονικά τοποθετημένο πάνω στον φλύσχη 

της ανατολικής ζώνης Πίνδου, γεγονός που χρονολογείται στο Άνω Ηώκαινο-Μέσο 

Ολιγόκαινο (Richter et al. 1993, Tsikouras et al. 2008). Επίσης τοπικά το mélange 

καλύπτεται από φλυσχικούς σχηματισμούς Άνω Κρητιδικού (Tsikouras et al. 2008). 

 

Σχήματα 3.4.2. Γεωλογικός χάρτης της  Οίτης και κάτω η τομή ΑΆ  (Tsikouras B. et al. 

2008). 
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Διακρίνονται δύο τύποι οφειολιθικού mélange. Ο πρώτος είναι ο “block-

inmatrix” τύπος με χαλαρή δομή, καταλαμβάνει ένα μικρό δυτικό κομμάτι και 

αποτελείται από βασαλτικά και ραδιολαριτικά τεμάχη. Ο δεύτερος τύπος εντοπίζεται 

στα νότια του βουνού Μαύρη Τσούμα, είναι ο συνεκτικός τύπος mélange, που 

αποτελείται από σερπεντινιωμένο περιδοτίτη και αμφιβολίτη, και υπέρκειται των 

οφειολίθων. Ωστόσο, η θεωρία πως είναι mélange είναι αμφιλεγόμενη, καθώς είναι 

αρκετά συνεκτικό και πιθανόν να αποτελεί συνέχεια των οφειολίθων. Εμφανίζεται 

μετάβαση από τον έναν τύπο mélange στον άλλον στην υπόλοιπη περιοχή εμφάνισης 

των οφειολίθων (Tsikouras et al 2008). 

Στο βουνό Μαύρη Τσούμα και με διεύθυνση ΒΔ, υπάρχει τμήμα μεταμορφικής 

σόλας, είναι αμφιβολιτικής σύστασης και τέμνεται από φλέβες  υδροθερμικής 

δραστηριότητας. 

Το οφειολιθικό κάλυμμα εκτείνεται σε εύρος 1χλμ2  νοτιοδυτικά του χωριού 

Πυρά, και εμφανίζει στη βάση του mélange και μεταμορφική σόλα. Αποτελείται από 

σερπεντινιωμένο χαρτσβουργίτη και λερζόλιθο, ενώ τέμνεται από φλέβες ροντινγκίτη 

σε διεύθυνση ΒΒΑ-ΝΝΔ (Celet et al. 1977, Wigniolle 1977a, b, Tsikouras et al. 2008). 

 

 

3.5 ΚΑΛΛΙΔΡΟΜΟ 

Το όρος Καλλίδρομο έκτασης 180χλμ2, βρίσκεται βόρεια του Παρνασσού και 

νότια του Μαλιακού κόλπου. Ανήκει στην Πελαγονική ζώνη (Stampfli 1996, Stampfli 

et al. 1998, Tsikouras et al. 2008) και τα βόρεια τμήματά του που παρουσιάζουν μεγάλα 

υψόμετρα αποτελούνται από ανθρακική ακολουθία Μεσοζωικού, ενώ στο νότιο τμήμα 

που έχει χαμηλότερα υψόμετρα εμφανίζονται οφειόλιθοι. Συνολικά οι οφειόλιθοι μαζί 

με τα πετρώματα του υποβάθρου τους δημιουργούν ένα σύμορφο διάταξης ΔΒΔ-ΑΝΑ 

(Papastamatiou et al. 1962b). 

Το Καλλίδρομο από πάνω προς τα κάτω δομείται από πετρώματα ανθρακικής 

πλατφόρμας ηλικίας  Άνω Τριαδικού - Άνω Ιουρασικού (Celet 1962, Papastamatiou et 

al. 1962b, Celet et al. 1977, Leluc 1978, Richter et al. 1997) η οποία καλύπτεται από 

ραδιολαρίτες του Άνω Ιουρασικού (Danelian & Robertson 1995), ενώ περιέχονται 

αποθέσεις βωξίτη ανάμεσα στα ανθρακικά ιζήματα. Την οφειολιθική μάζα καλύπτουν 

μολασσικά ιζήματα ψαμμίτη, ασβεστόλιθων και κροκαλοπαγών, τα οποία καλύπτονται 

κατά θέσεις από νεότερα Νεογενή ιζήματα  (Papastamatiou et al. 1962a) 

Στην οφειολιθική ενότητα του Καλλίδρομου διακρίνονται δύο υποενότητες στα 

νοτιοδυτικά, με τη μια να αποτελεί οφειολιθικό mélange και την άλλη οφειολιθικό 

κάλυμμα. Στο οφειολιθικό mélange περιέχονται τμήματα αμφιβολίτη ως υπόλειμμα της 

μεταμορφικής σόλας, ηλικίας Μέσου Ιουρασικού (Karipi 2004). Το mélange αυτό έχει 

παρόμοια χαρακτηριστικά με το αντίστοιχο του όρους Οίτη, αφού είναι τύπου “block-

in-matrix”, εντοπίζεται στο δυτικό τμήμα της ενότητας των οφειολίθων και επωθείται 

σε ανθρακική πλατφόρμα Άνω Ιουρασικής ηλικίας. 

Το οφειολιθικό κάλυμμα εκτείνεται σε εύρος περίπου 5χλμ.2 και είναι 

επωθημένο πάνω στο οφειολιθικό mélange. Η σύστασή του είναι λερζολιθική και 

σερπεντινιωμένου χαρτσβουργίτη, με μικρή εμφάνιση φακών δουνίτη. Ο λερζόλιθος 

μαζί με τους φακούς δουνίτη βρίσκονται κοντά στην τεκτονική επαφή του καλύμματος 

με το mélange, ενώ ο χαρτσβουργίτης υπέρκειται του λερζόλιθου (Tsikouras B. et al 

2008). 
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Σχήμα 3.5.1. Γεωλογικός χάρτης του Καλλίδρομου και κάτω δύο γεωλογικές τομές ΑΆ και 
Β΄Β αντίστοιχα (Tsikouras B. et al 2008). 

 

 

 

3.6 ΕΥΒΟΙΑ  

Στο νησί της Εύβοιας, το βόρειο και κεντρικό κομμάτι της εντάσσονται στην 

Υποπελαγονική ζώνη, η οποία είναι και η δυτικότερη των εσωτερικών Ελληνίδων. Οι 

οφειόλιθοι που συναντώνται σε αυτήν την περιοχή ανήκουν στη «Δυτική Οφειολιθική 

Ζώνη» των εσωτερικών Ελληνίδων και έχουν τοποθετηθεί τεκτονικά πάνω σε 

ηπειρωτικό φλοιό, οφειολιθικό mélange και μεταμορφική σόλα, ενώ καλύπτονται από 

στρώματα φλύσχη (E. Gartzos et al 2009). 

Η μεταμορφική αμφιβολιτική σόλα αποτελεί πρώην σωρειτικό γαββρικό 

πέτρωμα, που πιθανόν σχηματίστηκε με  δύο τρόπους, είτε σαν γαββρικό πέτρωμα 

ωκεάνιου φλοιού, είτε ως σωρειτικό γαββρικό πέτρωμα του υπερβασικού μανδύα. 

Έπειτα ακολούθησε η χαμηλού βαθμού αμφιβολιτική μεταμόρφωσή της σε καθεστώς 

ενδοωκεάνιας υποβύθισης στον ωκεανό της Πίνδου και παραμόρφωσή της λόγω 

μετακίνησης ρηγμάτων μετασχηματισμού, η δράση των οποίων δημιούργησε πρίσμα 

επαύξησης με τμήματα ωκεάνιου φλοιού και μανδύα. Έτσι, το σύμπλεγμα των 
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οφειολίθων της Ευβοίας παρουσιάζει μεγάλη ομοιότητα στον τρόπο τεκτονικής 

τοποθέτησής του με τους οφειολίθους της Όρθρυς, του Βούρινου και της Πίνδου (E. 

Gartzos et al 2009). 

Στην βορειοκεντρική Εύβοια διακρίνονται οι ενότητες: α) νηριτικών 

ασβεστολίθων και δολομιτών ηλικίας Τριαδικού - Άνω Ιουρασικού, πάχους 1χλμ, που 

μεταβαίνουν προς τα πάνω σε αδρόκοκκους, τουρβιδιτικούς ασβεστόλιθους και 

λεπτόκοκκα πελαγικά ιζήματα μαζί με ραδιολαριτικούς πηλολίθους ηλικίας Κάτω 

Κρητιδικού (Baumgartner and Bernoulli, 1976), β) το Ηωελληνικό τεκτονικό κάλυμμα, 

που επίσης διακρίνεται ως προς τη λιθολογία, την προέλευση και την τοποθέτησή του 

στις υποενότητες: 1) ηφαιστειοϊζηματογενών που επικαλύπτονται τεκτονικά από 

καλύμματα αμφιβολιτικής σόλας, 2) υπερβασικά πετρώματα πάχους 500μ. που 

επικαλύπτονται από ασβεστόλιθο που μεταβαίνει σε φλύσχη του Μαιστρίχτιου 

(Katsikatsos 1977, Katsikatsos et al 1986, Gartzos, 1986).  

Η ηφαιστειοιζηματογενής ακολουθία θεωρείται mélange τύπου “Pagondas 

complex” (Ferriere et al. 1988 and Robertson 1991) και αποτελείται από Τριαδικούς  

νηριτικούς ασβεστολίθους, ραδιολαρίτες και Τριαδικο-Ιουρασικής ηλικίας θολεϊτικούς 

βασάλτες και ελάχιστους ανδεσίτες.  

 

 
Σχήμα 3.6.1. Γεωλογικός χάρτης κεντρικής Εύβοιας: α) Περιοχή Μαντούδη β) Γεωλογική 

τομή ΑΒ της περιοχής Μαντούδη (από Gartzos 1986, Gartzos et al. 2008). 

 

 

Στα νοτιοανατολικά του χωριού Μαντούδι, διατηρείται το μεγαλύτερο τμήμα 

της μεταμορφικής σόλας, πάχους 250μ. και είναι σε επαφή με τους οφειόλιθους. Νότια 

του χωριού του Πηλίου, επίσης εμφανίζεται μεταμορφική σόλα, δυτικά του βουνού 

Πυξαριά (Simantov et al., 1990).  Η επαφή της σόλας και των υπερκείμενων 
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οφειολίθων χαρακτηρίζεται από διατμημένο σερπεντίνη πάχους 5μ. περίπου, ενώ ο 

αμφιβολίτης της σόλας είναι πτυχωμένος και διατμημένος. Παρουσιάζει επίσης 

φολίδωση, σχιστότητα, γνευσιακή όπως επίσης και γρανουλιτική υφή. Μόνο σε 

ορισμένα σημεία στο βουνό Κανδύλιο, διατηρούνται αμεταμόρφωτα τμήματα 

μαξιλαροειδούς λάβας (Parrot and Guernet, 1972) . Τοπικά οι αμφιβολίτες της σόλας 

τέμνονται από σύστημα φλεβών. 
 

 

3.7 ΛΕΣΒΟΣ 

Οι οφειόλιθοι της Λέσβου βρίσκονται σε μια σημαντική θέση, καθώς 

αποτελούν μια μεγάλη οφειολιθική εμφάνιση σε έναν χώρο όπου οι Ελληνίδες 

γεωτεκτονικές ζώνες παρουσιάζουν μια στρέψη στον χώρο του Αιγαίου προς τον χώρο 

της Τουρκίας, και αποτελούν ένα σημείο σημαντικό για την συνέχειά τους. Το 

υπόβαθρο της Λέσβου ταυτίστηκε με το Δυτικό περιθώριο της Πελαγονικής ζώνης και 

ως πιθανή συνέχειά του θεωρήθηκε το αντίστοιχο Κιμμερικό τέμαχος της Sakarya στον 

χώρο της Μικράς Ασίας (Mountrakis 1994, Θωμαΐδου 2009).  Ανάλογα η οφειολιθική 

μάζα της Λέσβου θεωρήθηκε ότι ανήκει στην δυτικότερη εξωτερική οφειολιθική 

λωρίδα του Ελληνικού ορογενούς (Θωμαΐδου 2009).  

Αναλυτικά, το υπόβαθρο της Λέσβου (Katsikatsos et al. 1982) αποτελείται από 

μια σχετικά αυτόχθονη μεταμορφωμένη ενότητα ηλικίας Άνω Παλαιοζωικού - 

Τριαδικού, μετακλαστικού χαρακτήρα αντίστοιχου με ιζηματογένεση ηπειρωτικού 

περιθωρίου, πάνω στην οποία αποτέθηκαν κατά το Τριαδικό ανθρακικά πετρώματα 

αρκετά μεγάλου πάχους. Πάνω σε αυτά, βρίσκονται τοποθετημένα τεκτονικά μίγματα 

αποτελούμενα από τα συνοδά των οφειολίθων ιζήματα με παρουσία βασικών 

ηφαιστειακών, ανακατεμένα με οφειολιθικά πετρώματα, καθώς και 

ανακρυσταλλωμένους ασβεστόλιθους του υποβάθρου, που αποσπάστηκαν κατά την 

τεκτονική τοποθέτηση του οφειολιθικού καλύμματος που υπέρκειται όλων αυτών, ενώ 

στην βάση της ανώτερης τεκτονικά οφειολιθικής μάζας υπάρχει η αμφιβολιτική 

μεταμορφική σόλα (Θωμαΐδου 2009). Οι ενότητες αυτές καλύπτονται στο δυτικό 

τμήμα του νησιού από Νεογενούς ηλικίας ηφαιστειακά, ενώ παρατηρείται και μια 

μικρή εμφάνιση του υποβάθρου με πετρώματα της κατώτερης αυτόχθονης ενότητας 

και των μιγμάτων, βόρεια του Σιγρίου. 

Με βάση άλλες απόψεις, οι οφειόλιθοι της Λέσβου, θεωρήθηκε ότι συνδέονται 

με του οφειόλιθους της ζώνης Αξιού (E. Gartzos et al. 2009), ενώ η σχετικά αυτόχθονη 

κατώτερη ενότητα θεωρήθηκε ότι εμφανίζει ομοιότητες με  τη μάζα Ροδόπης 

(Papanikolaou 1996).  

Οι οφειόλιθοι της Λέσβου εκτείνονται στη νοτιανατολικό τμήμα του νησιού και 

διακρίνονται σε δύο υποενότητες. Τη βορειοδυτική  στην περιοχή Αμπελικό – Λάμπου 

Μύλοι που παρουσιάζει μεγαλύτερη έκταση, και τη νοτιοανατολική στην περιοχή της 

Αμαλής, που είναι μικρότερης έκτασης. Η υποενότητα Αμπελικό – Λάμπου Μύλοι έχει 

πάχος 600μ. και διακρίνεται σε δύο μέρη. Την κατώτερη που είναι έντονα 

σερπεντινιωμένος χαρτσβουργίτης με ελάχιστο δουνίτη και την ανώτερη που είναι 

κυρίως λερζόλιθοι και ελάχιστοι χαρτσβουργίτες (Migiros et al. 2000). Η επαφή των 

δύο αυτών ενοτήτων διακρίνεται από έντονα μυλωνιτιωμένο πέτρωμα. 

Στη μεταμορφική σόλα, το αμφβολιτικό τμήμα έχει γρανοβλαστική και 

μεταβλαστική υφή, και παρουσιάζει υπόλειμμα  κλινιπυρόξενου και πλαγιόκλαστου. 

Επίσης, παρουσιάζονται και κατακλαστικές υφές, όπως και ορυκτά 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης. Οι αμφιβολίτες αυτοί θεωρούνται πως έχουν διττή 
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προέλευση, καθώς θεωρούνται πως προέρχονται από μεσωκεάνια ράχη, όπως επίσης 

και από ενδοωκεάνια υποβύθιση. Αποτελούν γαββρικά και βασαλτικά τεμάχη, που 

καλύπτονται από λερζόλιθο και χαρτσβουργίτη. Η ενότητα της Αμαλής αποτελείται 

επίσης από δύο υποενότητες παρόμοιας σύστασης με τη μάζα του Αμπελικού, με τη 

διαφορά ότι στο νοτιοανατολικό περιθώριό της εμφανίζονται γαββρικές φλέβες 

(Hatzipanagiotou et al. 2003). Στην Ambeliko–Lampou ενότητα, οι αμφιβολίτες της 

σόλας βρίσκονται στη βάση των οφειολίθων και σχηματίζουν στρώση πάχους 

εκατοντάδων μέτρων. Εμφανίζονται σε στενή ζώνη στα ανατολικά της επαφής της 

σόλας με τους οφειολίθους και κοντά στο χωριό Αμπελικό με διεύθυνση ΒΒΑ. Έχουν 

κλίση προς τα δυτικά και πάχος από 200μ. που φτάνει τα 300μ. στα βορειοανατολικά. 

Στην περιοχή Αμαλή, οι αμφιβολίτες βρίσκονται πάλι κάτω από την οφειολιθική μάζα 

και εμφανίζονται σε στενή λωρίδα στο δυτικό περιθώριο της επαφής τους με διεύθυνση 

Β-Ν. Και στις δυο περιοχές υπάρχει έντονη διάτμηση κατά μήκος της επαφής της σόλας 

με τον υπερκείμενο οφειόλιθο. Οι αμφιβολίτες είναι πτυχωμένοι, διαρρηγμένοι και 

τοπικά αποσαθρωμένοι και με γνευσιακή υφή (Gartzos et al. 2009). 

 

 

Σχήμα 3.7.1. Γεωλογικός χάρτης του νοτιανατολικού τμήματος της Λέσβου (Katsikatsos et al. 

1986). 
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Σχήμα 3.7.2. 1.Οφειόλιθοι, 2. Αμφιβολίτες, 3. Ανθρακικά πετρώματα, 4. Μεταμορφωμένες 

μαξιλαροειδείς λάβες, 5. Ενδιάμεσα ηφαιστειακά, 6. Ηφαιστειοκλαστικά πετρώματα, 
7. Κρυσταλλοσχιστώδες, 8. Περμοτριαδικά πετρώματα, 9. Τεκτονικές επαφές, 10. 11. 

Ανάστροφα ρήγματα (Serelis 1995). 

 

3.8 ΑΞΙΟΣ 

 

Η ζώνη του Αξιού αποτελεί συνέχεια της ζώνης Vardar, όπως είναι γνωστή στην 

πρώην Γιουγκοσλαβία, αφού πήραν και οι δύο το όνομά τους από την ονομασία του 

ποταμού που της διατρέχει, Αξιός – Vardar αντίστοιχα. Η ζώνη του Αξιού διακρίνεται 

σε τρείς υποζώνες από δυτικά προς τα ανατολικά: την Αλμωπία, το Πάικο και την 

Παιονία (Vergely, P. 1984), όμως έχουν προταθεί διάφορα σενάρια από τους  Mercier 

1968, Mountrakis 1986, Godfriaux & Ricou 1991, Bonneau et al. 1994,  Galeos et al. 

1994, Brown & Robertson 2004, Saccani et al. 2008, Katrivanos et al. 2013, Bortolotti 

et al. 2013, για την εξέλιξη της ενιαίας ζώνης αυτής. Η δομή της είναι περίπλοκη, καθώς 

αποτελείται από ηπειρωτικά αλλά και ωκεάνια πετρώματα. Ολόκληρη η ζώνη 

χαρακτηρίζεται από λεπιοειδή τεκτονική βορειοδυτικής νοτιοανατολικής παράταξης 

και βορειοανατολικής κλίσης (Μουντράκης 2010). Ειδικότερα παρατηρούνται 

οφειόλιθοι και Μέσο-Άνω Ιουρασικά οφειολιθικά mélange συμπτυχωμένα με 

Παλαιοζωικά ηπειρωτικά πετρώματα του υποβάθρου και Μεσοζωικά ιζήματα. 

Παρεμβάλλεται επίσης ένα νησιωτικού τύπου ασβεσταλκαλικό γρανιτικό σώμα, ο 

γρανίτης του Φανού, που έχει διεισδύσει μέσα στην οφειολιθική μάζα της Παιονίας 

(Anders B. et al. 2005, Šaric K. et al.  2009, Kilias A. et al. 2016, Michail M. et al. 

2016). 

Πάρα τη γενική αμφιλεγόμενη άποψη για την προέλευση των οφειολίθων της, 

η ζώνη του Αξιού αποτελεί ζώνη συρραφής ωκεάνιου χώρου ανάμεσα στην Γκοντβάνα 

και την Λαυρασία. Ειδικότερα αποτελείται από οφειολίθους, ιζήματα νηριτικά και 

πελαγικά, ηλικίας Τριαδικοϊουρασικού, και ηφαιστειοϊζηματογενή της Περιροδοπικής 

ζώνης (Mercier 1968, Ricou et al. 1998, Bonev & Stampfli 2003, Schmid et al. 2008, 

Mainhold et al. 2009, Jahn-Ave et al. 2010, Froitzheim et al. 2014, Schenker et al. 

2014). Η υποζώνη του Πάικου θεωρείται ηφαιστειακό τόξο, με την Παιονία στα 

ανατολικά να αποτελεί την οπισθοτόξια λεκάνη λόγω της υποβύθισης της ωκεάνιας  

υποζώνης Αλμωπίας (Brown & Robertson 2003, Sharp & Robertson 2006). Σε άλλο 

σενάριο από τους Kilias et al. 2010, Katrivanos et al. 2013, Michail et al. 2016, 
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θεωρήθηκε πως η ζώνη του Πάικου είναι τεκτονικό παράθυρο του Πελαγονικού 

καλύμματος, που αποκαλύπτεται κάτω από τους οφειολίθους της Αλμωπίας και της 

Παιονίας, που τοποθετήθηκαν τεκτονικά στα ανατολικά του Πελαγονικού ηπειρωτικού 

τμήματος, με κίνηση προς τα ΝΔ. Σε αυτό το σενάριο, στο Μέσο-Άνω Ιουρασικό οι 

σειρές που βρίσκονται τεκτονικά τοποθετημένες πάνω στον πυρήνα του Πάικου, 

αποτέλεσαν υλικά που δημιουργήθηκαν σε ένα ensimatic τόξο ενδοωκεάνιας 

υποβύθισης, περιβάλλον στο οποίο διείσδυσε μέσα στην ανώτερη ωκεάνια πλάκα και 

ο γρανίτης του Φανού (Kilias et al. 2010, Jahn-Ave et al. 2010, Froitzheim et al. 2014, 

Michail et al.2016). 

 

Σχήμα 3.8.1. Μέσο Άνω Ιουρασική ενδοωκεάνια υποβύθιση στη ζώνη Αξιού, με γένεση 
μαγματισμού νησιωτικού τόξου και οπισθοτόξιας λεκάνης Παιονίας (Michail et al. 

2016). 
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Σχήμα 3.8.2. Γεωλογική τομή Ελληνίδων (Kilias et al. 2010). 
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4. ΑΛΠΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ 

 

Το αποτύπωμα της  συρραφής του ωκεανού της Τηθύος πέρα από τον Ελλαδικό 

χώρο, εντοπίζεται σε όλο το μήκος της Αλπικής  Αλυσίδας, δεδομένου ότι οφειολιθικές 

ζώνες εκτείνονται από τη Σερβία έως την Κίνα. Συγκεκριμένα στην ανατολική 

Μεσόγειο εντοπίζονται εμφανίσεις στη Γιουγκοσλαβία, Αλβανία, Ελλάδα, Κύπρο, 

Τουρκία, Συρία και καταλήγουν στο Ομάν, με επέκταση και στο Ιράν. Παρακάτω θα 

αναφερθούν ορισμένες οφειολιθικές μάζες που εμφανίζονται στις παραπάνω χώρες. 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

Σχήμα 4.1. Η Αλπική ορογενετική αλυσίδα. Με κόκκινη κουκίδα σημειώνονται θέσεις που 

εμφανίζονται σημαντιικές οφειολιθικές μάζες με παρουσία μεταμορφικής σόλας, στις 
οποίες θα γίνει αναφορά παρακάτω στο κείμενο (εικόνα Google Earth). 

 

 

4.1 ΤΟΥΡΚΙΑ 

 

Στον χώρο της Τουρκίας εντοπίζονται οι Ταυρίδες ζώνες, όπου σε επιμέρους 

περιοχές διακρίνονται οφειολιθικές ενότητες (Juteau 1980). Από δυτικά προς 

ανατολικά οι οφειολιθηκές ενότητες είναι: τα καλύμματα Lycian, Antalya, Beysehir-

Hoyran και οι οφειόλιθοι των Mersin και Pozanti Karsanti.  

Το οφειολιθικό κάλυμμα Lycian, αποτελείται από υπερβασικά μέλη και 

παραμορφωμένους χαρτσβουργίτες, και καλύπτει μια σειρά πετρωμάτων που από πάνω 

προς τα κάτω είναι η μεταμορφική σόλα, ένα mélange που αποτελείται από βασάλτες, 

τραχύτες, ραδιολαρίτες, πελαγικούς ασβεστόλιθους και τέλος ιζηματογενή τεμάχη 

κυρίως άργιου φλύσχη ηλικίας Μαιστριχτίου - Πλειοκαίνου. Η μεταμορφική σόλα 

εμφανίζεται πτυχωμένη και συμπεριλαμβάνει αμφιβολίτες, πρασινοσχιστόλιθους, 

χαλαζίτες και μάρμαρα (P.C. De Graciansky et al. 1972, , Elitok, Ö., & Drüppel, K. 

2008). 

Το κάλυμμα Antalya δομείται από μια πλουτωνική ενότητα, ένα σύμπλεγμα 

φλεβών και από ηφαιστειακά πετρώματα που εναλλάσσονται με χερσαία και ωκεάνια  

ιζήματα Άνω Τριαδικού (T. Juteau 1975, 1979,). Εμφανίζονται επίσης μεταμορφωμένα 

πετρώματα μαζί με μυλωνιτιωμένους σερπεντινίτες. Τα μεταμορφωμένα πετρώματα 


